[image: image111.png]B yryuLeo.com
th G 384 E i T





2010年普通高等学校招生全国统一考试（山东卷）

文科数学

第1卷（共60分）

1、 选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

（1） 已知全集U=R，集合M={x/x2-4≤0}，则CuM=

（Ａ）{x/-2<x<2}                    (Ｂ){x/-2≤x≤2}

（C）{x/x<-2或x>2}                 (D) {x/≤-2或x≥2}  

[image: image1.png]f(x) = log, (3" + 1)



                                                           

（2）  已知                                                     

                                                    其中i为虚数单位，则a+b=

(A)-1                         (B)1               (C)2              (D)

(3)   [image: image112.png]“h2Zi_ptiwabenr,



的值域为

   （A）（0，+∞）              （B）[0,+∞]      （C）（0，+∞）   （D）[1，+∞（4）在空间，下列命题正确的是

     （A）平行直线的平行投影重合                  (B)平行于同一直线的两个平面

     （C）垂直于同一平面的两个平面平行           （D）垂直于同一平面的两个平面平行

（5）设f(x)为定义在R上的函数。当x≥  0时，f(x)=2x+2x+b  (b为常数)，则f(-1)=

(A).   -3         (B).  -1          (C).  1             (D).  3

(6 )在某项体育比赛中一位同学被评委所打出的分数如下：

90     89    90   90   94   93

去掉一个最高分和一个最低分后，所剩数据的平均分值为和方差分别为

(A) 92，2                       (B) 92 ，2.8

（C）93，2                     （D）93，2.8

（7）设{an}是首项大于岭南的等比数列，则“a1<a2”是数列{an}，是递增数列的

（A）充分而不必要条件       （B）必要而不充分条件

（C）充分而不必要条件        （D）既不充分也不必要条件

（8）已知某生产厂家的年利润y（单位：万元）与年产量x（单位：万件）的函数关系式为y=-
[image: image2.wmf]1

3

x3+81x-234，则该生产厂家获取最大年利润的年产量为

（A）13万件     （B）11万件       （C）9万件          （D）7万件

（9）已知抛物线y2=2px(p>0)，过其交点且斜率为1的直线交抛物线于A、B两点，若线段AB的中点的纵坐标为2，则该抛物线的标准方程为

（A）x=1                       （B）x=-1（

（C）x=2                       （D）x=-2

（10）观察（x2）’=2x，（x4）’=4x3，
[image: image3.wmf](cos)'sin

xx

=-

，又归纳推理可得：若定义在R上的函数f(x)满足f(-x)= f(x)，记g(x)为f(x)的导函数，则g(-x)=

（A）f(x)          （B）-f(x)          （C）g(x)         （D）-g(x)

(11)函数y=2x-x2的图像大致是

[image: image4.png]



（A）               （B）                     （C）            （D）

(12)定义平面向量之间的一种运算“⊙”如下：对任意的a=(m，n)，b=(p，q)，令a⊙b=mq-np.下面说法错误的是

（A）若a与b共线，则a⊙b=0

（B）a⊙b=b⊙a

（C）对任意的λ  ∈R，有（λa）⊙b=λ（a⊙b）

（D）（a⊙b）2+(a·b)2=|a|2|b|2
                        第[image: image5.png]


卷（共90分）

二 填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分

（13）执行右图所示流程框图，若输入 x=4，则输出y的值为____________________.

 (14) 已知[image: image6.png].3 €ER*



，且满足[image: image7.png]


，则xy的最[image: image8.png]


大值为____________________.

（15）在[image: image9.png]


中，角A、B、C所对的边分别为a、b、c。若[image: image10.png]sin B + cos B il



，则角A的大小为____________________.

(16)  已知圆C过点（1,0），且圆心在x轴的正半轴上，直线[image: image11.png]I y=z—-1]



被该圆所截得的弦长为[image: image12.png]


，则圆C的标准方程为____________

三、解答题：本题共6小题，共74分 。

（17）（本小题满分12分）

  已知函数f(x)=sin(π -ωx) cosωx. cos2 ωx（ωx>0）的最小正周期为π  。

（Ⅰ）求的值.

 （ Ⅱ ）将函数y=f(x)的图像上各点的横坐标缩短到原来的1/2，从坐标不变，得到函数y=f(x)的图像，求函数g(x)在区间[0, π /16] 上的最小值。

 （18）（本小题满分12分）

 已知等差数列{an}满足：a3=7,a5+a7=26.{an}的前n 项和为Sn..

（Ⅰ）求an及Sn ；

（Ⅱ）令bn= 
[image: image13.wmf]1

an-1

（n
[image: image14.wmf]Î

N+），求数列｛an｝的前n项和Tn。

（19）（本小题满分12分）

一个袋中装有四个形状大小完全相同的球，球的编号分别为1，2，3，4，

（Ⅰ）从袋中随机取出两个球，求取出的球的编号之和不大于4的概率；

（Ⅱ）先从袋中随机取一个球，该球的编号为m，将球放回袋中，然后再从袋中随机取一个球，该球的编号为n，求n<m+2的概率。
（20）（本小题满分12分）

  在如图所示的几何体中，四边形
[image: image15.wmf]ABCD

是正方形，
[image: image16.wmf]BCD

平面

^

MA

,
[image: image17.wmf]FE
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[image: image18.wmf]AD

,
[image: image19.wmf]F

分别为
[image: image20.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image21.wmf]MB

、
[image: image22.wmf]PC
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的中点，且
[image: image23.wmf]2MA
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(Ⅰ) 求证：平面
[image: image24.wmf]PDC

EFG

平面

^

;

(Ⅱ)求三棱锥
[image: image25.wmf]的体积之比
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（21）（本小题满分12分）

  已知函数
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(Ⅰ)当
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(Ⅱ)当
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（22）（本小题满分14分）

如图，已知椭圆
[image: image29.wmf]1
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x

（a>b>0）过点（1，
[image: image30.wmf]2

2

），离心率为 
[image: image31.wmf]2

2

  ，左右焦点分别为F1,F2.点P为直线L：x+y=2上且不在x轴上的任意一点，直线PF1和PF2与椭圆的交点分别为A、B和C、D。

O为坐标原点。

[image: image32.png]



（Ⅰ） 求椭圆的标准方程；

 （Ⅱ）设直线PF1、PF2斜率分别为k1、k2.

    (ⅰ）  证明：1/k1​-3/k3=2;

 （ⅱ )问直线上是否存在一点，使直线OA、OB、OC、OD的斜率kOA, kOB,  kOC, kOD满足kOA+k OB+kOC+kOD=0？若存在，求出所有满足条件的点P的坐标;若不存在，说明理由。

      2010普通高等学校招生全国统一考试（山东卷）

         文科数学试题参考答案及评分标准

1、 选择题：本题考查基础知识和基本运算，每小题5分，满分60分

（1） C   （2） B  （3） A  （4） D  （5）  A  （6） B 

（7） C   （8） C  （9） B  （10） D  （11） A  （12）B

二、填空题：本题考查基础知识和基本运算，每小题4分，满分16分

（13）[image: image33.png]%
e



（14）  3   （15）  [image: image34.png]


   （16）[image: image35.png]



三解答题

（17）本小题主要考察综合运用三角函数公式、三角函数的性质，进行运算、变形、转换和求解的能力。满分12分。

解： 

 [image: image36.png](1) B f(o) = sin
BREL () = si
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因此 1
[image: image37.wmf]£

g（x）
[image: image38.wmf]£



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image39.wmf]12

2

+

，

故 g（x）在此区间内的最小值为1.

（18）本小题主要考察等差数列的基本知识，考查逻辑推理、等价变形和运算能力。

解：（Ⅰ）设等差数列｛an｝的首项为a1，公差为d，

由于a3=7，a5+ a7=26，

所以 a1+2d=7，2a1+10d=26，

解得 a1=3，d=2.

由于 an= a1+（n-1）d，Sn= 
[image: image40.wmf]1

2

[n(a1+ an​),

所以an=2n-1, Sn=n2+n,

（Ⅱ）因为an=2n-1，
      所以 an2-1=4n（n+1），

      因此 Tn=b1+ b2+…+ bn 
            = 
[image: image41.wmf]1
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(1- 
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            =
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(1-
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1

n

-

)

            =
[image: image49.wmf]4(1)
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所以数列｛bn｝的前n项和Tn=
[image: image50.wmf]4(1)

n

n
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 。
（19）本小题主要考察古典概念、对立事件的概率计算，考察学生分析问题、解决问题的能力。满分12分。

解：（I）从袋子中随机取两个球，其一切可能的结果组成的基本事件有1和2，1和3，1和4，2和3，2和4，3和4，共6个。

从袋中随机取出的球的编号之和不大于4的事件共有1和2,1和3两个。

因此所求事件的概率为1/3。

（II）先从袋中随机取一个球，记下编号为m，放回后，在从袋中随机取一个球，记下编号为n，其一切可能的结果（m, n）有：

（1,1）(1,2),(1,3),(1,4),(2,1),(2,2),(2,3),(2,4),(3,1)(3,2), (3,3) (3,4),(4,1) （4,2），（4,3）（4,4），共16个

有满足条件n≥ m+2 的事件为（1,3） （1,4） （2,4），共3个

所以满足条件n ≥ m+2 的事件的概率为  P=3/16

故满足条件n<m+2 的事件的概率为  [image: image51.png]



（20）本小题主要考查空间中的线面关系，考查线面垂直、面面垂直的判定及几何体体积的计算，考查试图能力和逻辑思维能力。满分12分。

（I）证明：由已知MA  平面ABCD，PD ∥MA，

           所以   PD∈平面ABCD

又    BC ∈   平面ABCD，

因为   四边形ABCD为正方形，

所以    PD⊥ BC

             又     PD∩DC=D，

           因此     BC⊥平面PDC

在△PBC中，因为G平分为PC的中点，

所以     GF∥BC

因此    GF⊥平面PDC

又      GF ∈平面EFG，

所以    平面EFG⊥平面PDC.

（Ⅱ ）解：因为PD⊥平面ABCD,四边形ABCD为正方形，不妨设MA=1，

       则   PD=AD=2，ABCD

      所以  Vp-ABCD=1/3S正方形ABCD，PD=8/3

      由于   DA⊥面MAB的距离

      所以  DA即为点P到平面MAB的距离，

三棱锥 Vp-MAB=1/3×1/2×1×2×2=2/3

     所以 Vp-MAB：Ｖp-ABCD=1:4

（21）本小题主要考查导数的概念、导数的几何意义和利用导数研究函数性质的能力，考查分类讨论思想、数形结合思想和等价变换思想。满分12分。

  解：（Ⅰ） 当
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       所以曲线
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（Ⅱ）因为   
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（1） 当a=0时，g(x)=-x+1，x∈（0，+∞），

所以     当x∈(0，1)时，g(x)>0，此时f(x)<0，函数f(x)单调递减

（2） 当a≠0时，由f(x)=0，

即       ax2-x+1=0,          解得  x1=1,x2=1/a-1

① 当a=1/2时，x1= x2,     g(x)≥0恒成立，此时f(x)≤0，函数f(x)在（0，+∞）上单调递减;

② 当0<a<1/2时，1/2-1>1>0

x∈(0，1)时，g(x)>0,此时f(x)<0,函数f(x)单调递减

x∈(1，1/a-1)时，g(x)>0,此时f(x)<o,函数f(x)单调递减

x∈(1/a-1，+∞)时，g(x)>0，此时f(x)<o，函数f(x)单调递减

③ 当a<0时，由于1/a-1<0,

x∈(0,1)时，g(x)>0,此时f,(x)<0函数f(x)单调递减；

x∈（1 ，∞）时，g(x)<0此时函数f,(x)<0单调递增。

综上所述：

当a≤ 0 时，函数f(x)在（0,1）上单调递减;

函数f(x)在 (1, +∞)  上单调递增

当a=1/2时,函数f(x)在(0, + ∞)上单调递减

当0<a<1/2时，函数f(x)在（0,1）上单调递减；

函数 f(x)在（1,1/a -1）上单调递增；

 函数f(x)在（1/a,+ ∞）上单调递减。
(22)本小题主要考查椭圆的基本概念和性质，考查直线与椭圆的位置关系，考查数形结合思想、分类讨论思想以及探求解决新问题的能力。

（Ⅰ）解：因为椭圆过点（1，
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又a2=b2+c2，

所以
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故   所求椭圆方程为 
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（II）(i)证明：

方法一：由F1（1,0），F2（1,0）[image: image71.png]PF,,PF,



的斜率分别为[image: image72.png]


，且点P不在 x轴上。

所以[image: image73.png]koA b 20,8, # 0.




有直线[image: image74.png]PF,,pfg,



的方程分别为[image: image75.png]Y= h(x+1),ym by(z— D




联立方程解得
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由于点P 在直线[image: image78.png]


上

所以[image: image79.png]
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即[image: image81.png]


，结论成立

方法二，
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因为点P不在x轴上，所以

又[image: image83.png]Xyt ya
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因此结论成立

（ii）解：
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联立直线PF1与椭圆的方程得
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故
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综上所述，满足条件的点P的坐标分别为（0，2），（
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，
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